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بودجه‌نويسی و اهمیت 
پيشگيری‌های اجتماعی 
این روزها که بحث بودجه 1402 داغ است، 
هر کسی از ظن خود یار این مدل بودجه‌بندی 
می‌شود؛ حالا برخی در این »ظن خود« حق 
دارند و برخی نیز واقعاً به واسطه علاقه‌ای که به 
حوزه خودشان دارند، به این بحث می‌پردازند. اما 
نکته‌ای که بخشی از فعالان و اثرگذاران حوزه‌های 
اجتماعی در آن متفق‌القول هستند، عدم تناسب 
میان هزینه‌کردهای اجتماعی و حتی فرهنگی، با 

آسیب‌های موجود در جامعه است.
حقیقت امر این است که در عرصه آسیب‌های 
اجتماعی و به واقع در عرصه اجتماعات، که 
نیازمند سیاستگذاری‌های خاص خود است، 
امر پیشگیری توجیه و منطق قوی‌تر دارد تا امر 
مقابله. مقابله با آسیب‌های اجتماعی به واقع، نوعی 
مدیریت بحران در این عرصه است که بتوان اثرات 
فوری آسیب‌های اجتماعی را رفع کرد. اما چیزی 
که پایدارتر و ماندگارتر است، نه مقابله، که بحث 

پیشگیری است. 
اجازه بدهید که با مثالی موضوع را شرح بدهیم. 
وقتی که شما با موضوع معتادان روبه‌رو هستید، 
طبیعی است که بخشی از این معتادان، متجاهر 
بوده و باید برای حضور آنها‌ در اقامتگاه‌های خاص، 
فکری عاجل شود. این معتادان متجاهر، هم از 
حیث بهداشتی و هم از حیث منظرشناسی انسانی 
شهری و هم از دریچه‌های دیگر، برای یک شهر و 
جامعه انسانی آسیب‌زا محسوب می‌شوند؛ پس 
باید به جایگاه‌هایی هدایت شوند که هم برای 
خودشان بهتر باشد و هم برای دیگران و اجتماع و ... 
اما نکته اصلی اینجاست که آیا باید همیشه منتظر 
بمانیم تا یک آسیب اجتماعی، به درجه بحران 
اجتماعی برسد تا سپس اقدام به انجام کارهای لازم 
کنیم؟ قطعاً نه و اینجاست که پیشگیری و طراحی 

برنامه‌های پیشگیرانه، مطرح می‌شود.
اما نکته بسیار مهم‌تر، داشتن چنین ذهنیتی 
در مسئولان اجتماعی ما و مسئولان اثرگذار 
در حوزه اجتماعی است. چه بسا باید چنین 
نگاهی و چنین ضرورتی، حتی در دیگر مدیران 
سیاستگذار ما، از قبیل نمایندگان مجلس و 
مدیران اجرایی و وزرا و ... نیز وجود داشته باشد. اگر 
چنین ضرورتی را درک نکنند، طبیعی است که 
اولویت‌بندی‌های لازم را هم اجرایی نخواهند کرد 
و سیاستگذاری‌های موجود، راه به جایی نخواهد 
برد یا اینکه در نهایت بیشتر یک »مسکن« خواهند 

بود تا یک برنامه اجتماعی اثرگذار.
همین گزارش اصلی صفحه اجتماعی را نگاه 
کنید؛ هزینه‌کردی که برای فعالیت‌های پرورشي 
و تربیتی و اوقاعت فراغت بچه‌ها و دانش‌آموزان 
صورت می‌گیرد. چنین هزینه‌کردی واقعاً تناسب 
خاصی با این حجم از دانش‌آموزان و این حجم 
از آسیب‌شناسی اجتماعی ندارد. مطالبه اصلی 
این است که چنین تناسبی برقرار شود. موضوع 
اصلی اینجاست که به چنین درکی برسیم که 
ایجاد یک باشگاه و ورزشگاه در کشور ما، نه یک امر 
فانتزی و معمولی، که یک امر واجب است. باید به 
چنین درکی برسیم که ایجاد یک باشگاه ورزشی، 
عملًا می‌تواند از آسیب‌های اجتماعی جلوگیری 
کند. اما چون این امر یک فرآیند است، به چشم 
کمتر مسئولی می‌آید. ایجاد یک کتابخانه، یک 
فرآیند اجتماعی و فرهنگی است و به خودی خود، 
می‌تواند موجب سوق یافتن برخی از نوجوانان و 
جوانان ما به این مركز شود. هر نوجوانی که سر از 
کتابخانه در می‌آورد، عملاً از آسیب‌های اجتماعی 
دورتر و دورتر می‌شود. اما چون این فرآیند زمان‌بر 
است، بعضی از مسئولان کمتر متوجه اهمیت آن 
هستند. ایجاد یک نمایشخانه و یک موزه و یک 
گردشگاه فرهنگی و هر امکان دیگری برای یک 
فعالیت اجتماعی سالم‌تر، کمترین اثری که دارد 
جمع کردن نوجوانان در یک فضا و در نتیجه، 
دورتر شدن آنها از آسیب‌های اجتماعی است. 
باید با چنین نگاهی به سمت هزینه‌کرد در حوزه 
آسیب‌های اجتماعی و برنامه‌های اجتماعی برویم.

مدتی پیش برای بحثی در حوزه جمعیت‌شناسی 
و حوزه سالمندان با یکی از جمعیت‌شناسان 
کشور صحبت می‌کردم. بحث ما حوزه سالمندان 
آینده بود. این جمعیت‌شناس اشاره می‌کرد که 
بهترین رویکرد و برنامه، آن است که برای اقشاری 
که امروزه 30 تا 50 ساله هستند، برنامه‌ریزی 
کنیم؛ یعنی به فکر سبک زندگی و تغذیه و فراغت 
و توانمندسازی آنها باشیم. اما چرا؟ چون وقتی که 
این اقشار توانمند شده و سبک زندگی اجتماعی و 
فرهنگی و غذایی و ورزشی سالمی داشته باشند، 
در نتیجه وقتی که به سن سالمندی می‌رسند، نیاز 
به مراقبت‌های کمتری دارند. به واقع هزینه‌کرد 
برای پیشگیری در این سن، موجب می‌شود 
تا هزینه‌کردها برای دوره سالمندی این افراد، 
بسیار بسیار کمتر شود. عکس چنین رویکردی 
هم صادق است؛ یعنی هرچقدر در این برهه 
کمتر برنامه‌ریزی کنیم، باید سال‌ها بعد در 
عرصه برنامه‌های مرتبط با سالمندان بیشتر 

سرمایه‌گذاری کنیم.
در عرصه‌های اجتماعی نیز اوضاع و فرمول دقیقاً به 
همین ترتیب است؛ هرچقدر که برای پیشگیری 
بیشتر هزینه کنیم، در آینده برای آسیب‌های 
اجتماعی به مرحله بحران رسیده، کمتر و کمتر 
هزینه خواهیم کرد. قبول داریم که این عرصه 
در حوزه کارهای فرآیند و زمان‌بر هستند، اما 
باید به این درک برسیم که این نگاه، نگاهی لازم 
و واجب است. نباید همیشه منتظر بحران‌های 
شدید بمانیم تا اقدام کنیم. باید چنین نگاه‌هایی 
برای بودجه‌نویسان و تصويب‌کنندگان بودجه‌ها 
نیز مطرح باشد. تا وقتی که چنین نگاه جدی 
نباشد، بودجه‌نویسی‌های معطوف به آسیب‌های 
اجتماعی و اجتماعات نیز، کمتر اثربخشی را 

خواهند داشت. 
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کودک بازمانده از تحصیل 
در کشور وجود دارد و در 
بودجه سال 1402مقرر شده 
تا برای این حوزه بودجه‎ای 
اختصاص پیدا کند. 40هزار 
نیروی پرورشی هم در 

مدارس کمبود است.

780 
هزار

خدمت دندان‌پزشکی 
روزانه در مراکز خدمات 
جامع سلامت ارائه می‌شود 
که این خدمات در روستاها 
و شهرهای زیر ۲۰هزار نفر 
برای گروه‌های هدف، شامل 
مادران باردار و شیرده و 
کودکان زیر ۳سال، کودکان 
۳ تا ۶سال و کودکان ۶ تا 
۱۴سال رایگان است و 
برای سایر مردم تا سقف 
۶۵درصد کاهش یافته 

است.

7 
هزار

ابتلا به بیماری جذام سال 
گذشته در کشور شناسایی 
شد که همه این افراد بالای 
15سال سن داشتند و 
عمده آنها بالای 60سال و 
ساکن مناطق شهری بودند. 
۶۰درصد این تعداد هم 
به‌دلیل تشخیص دیرهنگام 
دچار معلولیت درجه۲ 
شده بودند. سال گذشته 
از ۱۴۳کشور دنیا، مواردی 
از جذام گزارش شده و 
بیش از ۱۴۰هزار نفر مبتلای 
به آن شناسایی شده‌اند 
که ۶۷درصد در آسیای 
جنوب‌شرقی، ۱۵درصد در 
آفریقا و ۱۴درصد در آمریکا 

بودند.

7 
مورد

تومان، امسال در قالب 
مراسم  کمک‌هزینه 
ترحیم به ۴۶هزار و 
۴۴۴نفر از بیمه‌شدگان 
و مستمری‌بگیران 
تأمین‌اجتماعی یا بازماندگان 
واجد شرایط آنان پرداخت 
شده و این رقم در سال۱۴۰۰ 
برای ۸۱هزار نفر متقاضی 
۲۰۲میلیارد تومان بوده 

است.

167 
میلیارد

نوزادان و کودکان کشور به 
واکسن هپاتیت دسترسی 
دارند؛ درحالی‌که این 
دسترسی در دنیا تنها 
۴۳درصد است. تزریق 
واکسن هپاتیتB برای 
متولدین قبل از سال۱۳۷۳ 
ضروری است؛ چرا که 
برای متولدین پس از این 
سال به‌صورت فراگیر 
این واکسیناسیون انجام 

می‌شود.

100 
درصد

دانش‌آموز در 3383 
مدرسه هیأت‌امنایی 
تحصیل می‌کنند. سال 
گذشته 230دانش‌آموز 
این مدارس رتبه‌های 
اول تا سوم کشوری 
در مسابقات ورزشی، 
1136دانش‌آموز رتبه‌های 
اول تا سوم کشوری در 
مسابقات فرهنگی و هنری، 
384دانش‌آموز رتبه‌های 
اول تا سوم کشوری در 
المپیادها و 116دانش‌آموز 
رتبه‌های اول تا سوم 
کشوری در جشنواره‌های 
مختلف را کسب کرده‌اند. 
63هزار و 417دانش‌آموز در 
این سال تحصیلی کنکوری 
بودند که تعداد 1117نفر 
رتبه زیر هزار کسب کردند 
و 20هزار نفر در دانشگاه 

دولتی پذیرفته شدند.

1.1 
میلیون

اتوبوس‌های برقی در راه اصفهان مرگ مشهورترین یوزپلنگ ایران
»کوشکی« 16ساله در منطقه حفاظت شده میاندشت در پارک ملی 

توران جان داد
طرح های مختلفی پس از انتخاب اصفهان به عنوان ‌پایلوت‌ حمل‌ونقل پاک در 

دست بررسی است 

1415

بودجه فرهنگی هر دانش‌آموز؛ یک حبه قند!
هزینه‌کرد فرهنگی و تربیتی آموزش و پرورش با مأموریت‌هایش همخوانی ندارد

سهم وزارت آموزش و پرورش به‌عنوان 
بزرگ‌ترین وزارتخانه کشور از بودجه سال 
آینده رقمی معادل 242هزار میلیارد تومان 
است. این رقم 11.2درصد از بودجه عمومی 
دولت را شامل می‌شود. صادق ستاری‌فرد، 
معاون برنامه‌ریزی و توسعه منابع وزارت 
آموزش و پرورش با تأکید بر اینکه به هیچ 
عنوان از بودجه پیشنهادی راضی نیستند، 
گفت: این بودجه نه توجهی به مدارس دارد، 
نه تربیت‌محور و دانش‌آموزمحور است. 
به‌گفته او، وزارت آموزش و پرورش به‌عنوان 
بزرگ‌ترین دستگاه اجرایی کشور که امر 
تربیت ۱۶میلیون و ۲۰۰هزار دانش‌آموز را 
برعهده دارد، نیازمند نگاه ویژه سازمان 
بودجه در تخصیص اعتبارات مورد نیاز است.

نگاهی به بودجه 1402
ستاری ادامه می‌دهد: گرچه بودجه سال آتی 
 وزارت آموزش و پرورش که مجموع آن به 
۲۴۲ هزار میلیارد تومان می‌رسد، رشد 
۲۱درصدی در مقایسه با سال قبل خود دارد، 
اما سهمش از بودجه عمومی دولت کاهش 
یافته است؛ به‌گونه‌ای که این عدد در سال 
۱۴۰۰، حدود ۱۰درصد، در سال ۱۴۰۱ حدود 
۱۲.۹درصد و برای سال ۱۴۰۲ به حدود 
۱۱.۲درصد رسیده است. همچنین سرانه هر 
دانش‌آموز در امور پرورشی روزانه یک حبه 
قند است. اعتبارات کل فعالیت‌های پرورشی 
۲۵۰میلیارد تومان بوده که با کسر اعتبارات 
سازمان دانش‌آموزی و اتحادیه انجمن‌های 
اسلامی روزانه برای دانش‌آموزان ۱۲۵تک‌تومنی 
است. او با اظهار تأسف از نگاه سازمان برنامه 

و بودجه به اعتبارات وزارت آموزش و پرورش 
می‌گوید: برای توسعه آموزش عادلانه در سراسر 
کشور نیازمند نگاه ویژه مجلس و سازمان برنامه 

و بودجه به وزارت آموزش و پرورش هستیم.

بودجه‌ای که کفاف نمی‌دهد
اصغر باقرزاده، معاون پرورشی و فرهنگی 
وزارت آموزش و پرورش هم با انتقاد از کمی 
بودجه معاونت پرورشی وزارت آموزش و 
پرورش می‌گوید: بودجه معاونت پرورشی 
وزارت آموزش و پرورش تنها ۲درصد از بودجه 
فرهنگی کشور است؛ درحالی‌که معاونت 
پرورشی ۲۰ درصد جامعه را تحت‌تأثیر قرار 
می‌دهد، اما با احتساب والدین دانش‌آموزان به 
جرأت می‌توانیم بگوییم که ۶۰ درصد جامعه 
با معاونت پرورشی وزارت آموزش و پرورش 
در ارتباط هستند، ولی در کمترین حالت ما 
می‌توانیم تنها روی ۲۰درصد از افراد جامعه 
اثر‌گذار باشیم. او ادامه داد: بودجه معاونت 
پرورشی امسال ۳۵۰میلیارد تومان است که اگر 
تقسیم بر ۱۶میلیون دانش‌آموز در طول سال 
تحصیلی کنیم، روزی ۴۳تک‌تومانی می‌شود؛ 
یعنی یک قند می‌توانیم روزانه به هر دانش‌آموز 
بدهیم. اگر بودجه در سال را برای هر دانش‌آموز 
حساب کنیم می‌توانیم حدود ۴۳هزار تومان در 
سال برای هر دانش‌آموز هزینه کنیم. به‌گفته او، 
سهم معاونت پرورشی و فرهنگی وزارت آموزش 
و پرورش از مجموع اعتبارات این وزارتخانه 

تنها 2دهم درصد است! این در حالی است که 
فعالیت‌های آموزشی و تربیتی در این وزارتخانه 

به هیچ‌وجه جدا از هم نیستند.

کانون‌های نیمه‌تعطیل
معاونت پرورشی و فرهنگی وزارت آموزش 
 و پرورش کشور با بیان اینکه اعتبار

 360میلیارد تومانی امسال این معاونت و اعتبار 
440میلیارد تومانی سال آینده به هیچ‌وجه 
سنخیتی با حجم مأموریت‌های این بخش 
ندارد، می‌گوید: »درحالی‌که 1000کانون 
فرهنگی و تربیتی در سراسر کشور داریم، 
تنها 110مورد از آنها به‌خاطر کمبود اعتبارات 
تجهیز هستند؛ درحالی‌که اگر این مراکز و 
کانون‌ها فعال بودند ما می‌توانستیم حداقل 
50درصد از جمعیت 16میلیون و 100هزار 

نفری دانش‌آموزان کشور را در برنامه‌های شاد 
و مفرح و استعدادیابی این کانون‌ها دخیل کرده 
و فضایی شاد و پرنشاط را به جامعه ارمغان 
دهیم.« او معتقد است: »بخش زیادی از این 
کانون‌ها می‌تواند به کانون اختصاصی دختران 
تبدیل شوند و ویژه‌برنامه‌های فرهنگی، ورزشی، 
تربیتی و تفریحی دختران در آنها دنبال شود؛ 
آن وقت است که می‌توانیم شاهد نسلی شاداب 
و سرزنده از دختران دانش‌آموز باشیم«. او در 
ادامه، با اظهار تأسف از بی‌توجهی به اختصاص 
بودجه کافی به معاونت پرورشی و تربیتی 
آموزش و پرورش، می‌گوید: »بی‌توجهی به این 
بخش باعث می‌شود تا ما شاهد بروز آسیب‌های 
اجتماعی در بین نسل دانش‌آموز باشیم؛ 
موضوعی که متأسفانه امروز به‌عنوان یک 
تهدید اساسی پیش‌روی دانش‌آموزان و سیستم 
آموزشی قرار دارد. واقعیتی که باید بپذیریم این 
است که متأسفانه تعداد زیادی از بچه‌های ما 
امروز تحت‌تأثیر آسیب‌های اجتماعی قرار 
گرفته‌اند؛ از خشونت و عدم‌تاب‌آوری گرفته 
تا خشونت و آزار و اذیت خانواده، اعتیاد و حتی 

استرس‌های شدید.«

فرصت برای پیشگیری از دست رفته
باقرزاده با بیان اینکه در خیلی از این موارد 
فرصت کافی برای پیشگیری را از دست داده‌ایم 
و باید سریعاً وارد مرحله درمان دانش‌آموزان 
شویم، می‌گوید: »نبود اعتبارات کافی این 

امکان را از‌ ما گرفته است.« او با اشاره به اجرای 
طرح نماد یا همان طرح شناسایی و غربالگری 
دانش‌آموزان در مدارس ادامه می‌دهد: »این 
طرح با همکاری 14شریک اجرایی قرار بود در 
مدارس سراسر کشور اجرا شود. طی یک سال 
گذشته تنها موفق شدیم این طرح را روی یک 
میلیون نفر از دانش‌آموزان در 6هزار مدرسه 
کشور اجرا کنیم و قرار است سال آینده در 
20هزار مدرسه و روی 6میلیون نفر از جمعیت 
دانش‌آموزی اجرا شود؛ این در حالی است که 
متأسفانه هیچ ردیف اعتباری ویژه‌ای برای این 
کار اختصاص نیافته و سال آینده هم اعتباری 
نخواهد داشت.« معاون پرورشی و فرهنگی 
وزارت آموزش و پرورش در ادامه، زنگ خطر 
درگیری دانش‌آموزان با آسیب‌های اجتماعی 
را به صدا درمی‌آورد و می‌گوید: »بی‌توجهی به 
تخصیص اعتبارات موردنیاز برای پیشگیری 
از ابتلای بچه‌ها به آسیب‌های اجتماعی در 
آینده هزینه‌های سنگین‌تری را برای درمان 
این آسیب‌ها روی دست وزارتخانه و خانواده‌ها 

می‌گذارد.«

به کمک‌های جدی نیازمندیم
او با بیان اینکه وزارت آموزش و پرورش به 
تنهایی عامل مقابله با این آسیب‌های اجتماعی 
و درگیری دانش‌آموزان نیست و نباید 
به‌تنهایی هم نسبت به رفع این آسیب‌ها اقدام 
کند و برای مقابله با این آسیب‌ها به کمک‌های 
جدی همه بخش‌ها نیازمند است، می‌گوید: 
»باید با اختصاص به‌موقع اعتبارات موردنیاز 
بستری را فراهم کنیم که بچه‌ها در سایه مراکز 
فرهنگی، آموزشی و تفریحی آموزش و پرورش 
مانند اردوگاه‌ها و کانون‌های فکری و پرورشی 
به تقویت استعدادهای ناب خود بپردازند؛ به 
جای اینکه به‌خاطر رها بودن در زمان اوقات 

فراغت درگیر آسیب‌های اجتماعی شوند.«
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بی‌توجهی به تخصیص اعتبارات 
موردنیاز برای پیشگیری از ابتلای 
بچه‌ها به آسیب‌های اجتماعی در 
آینده هزینه‌های سنگین‌تری را برای 
درمان این آسیب‌ها روی دست 

وزارتخانه و خانواده‌ها می‌گذارد

انتظاری که واقع‌بینانه نیست

به‌گفته باقرزاده، دانش‌آموزان ما امروز نیازمند تقویت هویت ملی، مکث
دینی، فرهنگی و حتی جنسیتی خود هستند و در این صورت است 
که می‌توان ادعا کرد در مسیر تربیت صحیح نسلی کارآمد برای 
آینده قدم برداشته‌ایم. او در ادامه با اشاره به سند انتظار دولت 
از آموزش و پرورش، می‌گوید که براساس طرح تحول، آموزش و 
پرورش باید سالانه 90میلیون نفر روز سفر تربیتی انجام دهد؛ یعنی 

همه 16میلیون نفر جمعیت دانش‌آموزی را تا پایان سال حداقل 3بار 
سفر درون‌شهری یک روزه و یک‌بار سفر 3روزه برون‌شهری ببرد. 
یک حساب سرانگشتی نشان می‌دهد برای انجام تنها سفرهای 
درون‌شهری به اعتباری معادل 45هزار میلیارد تومان نیاز هست! 
به‌گفته باقرزاده، از ابتدای سال‌جاری تا‌کنون تنها 3میلیون نفر روز 

سفر تربیتی در مدارس سراسر کشور انجام شده است.

سامانه ثبت‌نام افراد بیکار و جویای کار تحت‌پوشش 
بهزیستی با هدف معرفی افراد بیکار و جویای‌کار تحت 
پوشش این سازمان به متقاضیان نیروی کار، راه‌اندازی شد. 
محمدحسن صافی، رئیس دبیرخانه اشتغال و کارآفرینی 
سازمان بهزیستی کشور در این‌باره توضیح بیشتری 
 http://www.jobwo.ir می‌دهد: »این سامانه به نشانی 
آماده ثبت‌نام از افراد بیکار تحت پوشش بهزیستی است 
و تنها یک خط تلفن همراه برای ثبت‌نام افراد کافی است. 
کسانی که در سامانه ثبت‌نام می‌کنند، حتماً باید افراد بیکار 
تحت پوشش بهزیستی باشند و اطلاعات ثبت‌نام‌کنندگان 
با بانک اطلاعات مددجویان بهزیستی مطابقت داده 

می‌شود.« 
به‌گفته این مسئول، ثبت‌نام‌کنندگان در این سامانه 
به 2گروه تقسیم می‌شوند؛ کسانی که دارای مدرک 

دانشگاهی هستند و کسانی که مدارک فنی و حرفه‌ای 
دارند. این 2گروه برای ۴مدل اشتغال دولتی )جذب 
۳درصدی(، خصوصی، کارفرمایی و خویش‌فرمایی معرفی 

خواهند شد.

آغاز به‌کار سامانه ثبت‌نام افراد بیکار
»آموزش و مشاوره از ۳۷ تا ۷۵درصد در کیفیت زندگی و 
بهبود روابط زوجین تأثیر دارد و باید بپذیریم که آموزش 
مهارت‌های زندگی و توانمندسازی زوجین به دوام زندگی 
کمک می‌کند.« بهزاد وحیدنیا، مدیرکل مشاوره و امور 
روانشناختی سازمان بهزیستی کشور، با بیان این مطلب 
و با اشاره به عوامل مؤثر اجتماعی در افزایش طلاق در 
جامعه تأکید کرد: »سازمان بهزیستی در حوزه خانواده و 
آموزش‌های ازدواج و توانمندسازی با موضوع پیشگیرانه، 
سالانه نزدیک به ۸۰۰هزار نفر را آموزش می‌دهد. 
بی‌توجهی و کاهش تعهد بین زوجین و نقص مهارت‌های 
ارتباطی در مسئله ازدواج و طلاق و همسرگزینی نادرست، 
نقص دانش و مهارت، عملکرد نامطلوب زوجین نسبت 
به یکدیگر و شرایط اقتصادی به‌عنوان تعیین‌کننده‌ها 
در کیفیت زندگی زوجین اثر می‌گذارد.« به‌گفته او، 

ارائه اقدامات پیشگیرانه، آموزش‌های قبل از ازدواج و 
نقش‌پذیری زنانگی و مردانگی و آموزش نقش مادری 
برای بهبود کیفیت روابط زناشویی و افزایش صمیمیت 

زوجین مؤثر است.

تأثیر 75درصدی مشاوره بر بهبود روابط زوجین
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